

# ИСТОРИЯ С ПРОДОЛЖЕНИЕМ



*Юбилей — всегда повод оглянуться назад, перелистать страницы истории, вспомнить дорогие сердцу события и поблагодарить тех, кому ими обязан. И в общем-то неважно, чей это праздник, отдельной личности или целой организации. Главное, какой след останется в прошлом, ведь именно им определяется будущее. Марина Михайловна САМКО, заведующая информационно-библиографическим отделом Волгоградской ОУНБ имени М. Горького, делится своими размышлениями на эту тему.*



**В**олгоградской областной универсальной научной библиотеке имени М. Горького исполняется в этом году 110 лет. И трагические, и радостные страницы её истории самым тесным образом связаны с историей нашего города, области, России. А начиналась она с городской библиотеки г. Царицына. С 1895 г. местная интеллигенция настойчиво хлопотала об открытии общедоступной городской библиотеки. Но решение этого вопроса затянулось на целых пять лет из-за нежелания чиновников действовать. И всё же стараниями интеллигенции и Царицынского общественного собрания, благодаря пожертвованиям частных лиц города и ассигнованиям городской Думы 5 августа 1900 г. она была открыта, что отмечено в «Историческом вестнике». Кстати, в числе инициаторов этого события упоминается купец В.О. Лапшин.

В большинстве областных библиотек СССР библиографические (справочно-библиографические) отделы создавались в конце 1950-х — начале 1960-х гг., хотя принципы их организации закладывались уже в 1930—1940-х гг. Вплоть до 1990-х гг. они были самостоятельными структурными подразделениями, выполнявшими сложнейшую работу по раскрытию фондов библиотек, справочно-библиографическому обслуживанию читателей и т. п.

Наша библиографическая служба появилась в 1962 г. Сначала это был справочно-библиографический пункт, где работали три человека. Возглавляла его Маргарита Афанасьевна Клестова, занимавшаяся краеведческой библиографией. Галина Викторовна Кадуцкова вела библиографию общественно-политической и художественной литературы, а Лидия Николаевна Маркина — сельскохозяйственной, технической и другой литературы. Справочно-библиографический фонд включал 4000 наиболее необходимых изданий — энциклопедий, справочных изданий, библиографических указателей, а библиографических справок выполнялось более 1000 в год. В тот период формировался справочно-библиографический аппарат библиотеки, разрабатывались кра-



еведческий каталог (с 1959 г.) и вспомогательные картотеки. Именно тогда закладывалась основа дальнейшего развития краеведческой библиографической деятельности, результатом которой стал выпуск ряда пособий, и сегодня не потерявших своего значения: издание некоторых из них продолжается на основе современных источников информации.

Справочно-библиографический отдел организации был сформирован в конце 1960-х гг. Как вспоминает О.Н. Тагильцева, заведовавшая им в 1974—1983 гг., до 1965 г. наше учреждение работало как массовое, но при этом выполнялись функции методического обеспечения сельских библиотек. Когда в 1965 г. нам присвоили новый статус — научный, одной из наиболее сложных и трудоёмких стала деятельность по справочно-библиографическому и информационному обслуживанию читателей и организаций. Значительно возросли роль библиографической работы, ответственность за качество и достоверность информации. Дело осложнялось тем, что в тот период существовали различные точки зрения на методику, состав и принципы организации справочно-библиографического аппарата. Нелегко было выстраивать оптимальную систему функционирования СБО, но это удалось сделать. Именно благодаря ей улучшилась информационно-библиографическая работа с читателями, учреждениями и организациями, а также поднялся авторитет наших специалистов, причём не только в масштабах Волгоградской области, но и на всесоюзном уровне. Это нашло отражение в издании и распространении краеведческой библиографии «Волгоградская летопись», в приобщении к участию в научно-исследовательской работе библиотек СССР по такому направлению, как использование рекомендательной и краеведческой библиографии в работе массовых библиотек.

В то время отдел принимал участие в работе ряда проблемных комиссий Государственной библиотеки СССР имени В.И. Ленина (ныне РГБ) и Государственной публичной библиотеки имени М.Е. Салтыкова-Щедрина (ныне РНБ).

Надо сказать, что 1970—1980-е гг. стали временем расцвета краеведческой библиографии. Созданием пособий занимались республиканские, краевые, областные библиотеки Советского Союза. Конечно, Волгоградская областная библиотека не осталась в стороне от этого процесса. Под руководством О.Н. Тагильцевой отдел приступил к формированию системы краеведческих библиографических пособий региона. Она была представлена различными типами пособий, такими, как универсальные, — ежегодники «Литература о Волгоградской области за ... год», кумулятивное издание «Что читать о Волгоградской области», а также пособия о районах области «Что читать о г. Волжском», «Край чёрного золота», «Что читать о г. Котово и Котовском районе» и т. д.; а также отраслевые и тематические пособия, напри-

мер, «Экономика Волгоградской области», «Что читать по истории Сталинградской битвы», «Волгоградцы — Герои Социалистического Труда» и др. Стоит подчеркнуть одно из достоинств этих изданий — они издавались типографским способом.

Кроме того, отдел приступил к работе по накоплению материала для пособия о природе нашего края. Карточный вариант библиографического указателя «Природа Волгоградской области» был готов к концу 1980-х гг., но распад творческого коллектива издания (по объективным причинам), затем социально-политические изменения в обществе не позволили опубликовать этот труд, составивший 4 тома. В настоящее время он существует в электронном варианте, без вспомогательного справочного аппарата.

Структура СБО включала две группы, краеведческой и отраслевой библиографии, которые занимались ведением справочного аппарата библиотеки, справочно-библиографическим обслуживанием читателей, выпуском соответствующих изданий. Специалисты групп вели большую методическую работу, организовывали и проводили семинары, школы передового опыта в ЦБС области. Выпускались методические пособия и рекомендации, вышедшие в свет материалы «Библиотечное краеведение и краеведческая библиография в работе централизованных библиотечных систем Волгоградской области» (1980), «Библиографический метод пропаганды литературы: (из опыта работы ЦБС Октябрьского района)» (1980), «Оптимизация справочно-библиографического обслуживания читателей, организаций, учреждений, предприятий и иногородних абонентов в условиях ЦБС Волгоградской области» (1981), «Формы и методы пропаганды библиотечно-библиографических знаний в ЦБС» (1988) и др. оказались особенно актуальными. И в целом работа отдела была весьма востребованной, так как в период с 1970 г. до начала 1980-х гг. шёл процесс централизации библиотечной сети сельских библиотек и областная библиотека, служившая методическим центром для них, занималась вопросами обучения, переподготовки кадров библиографов.

Большое внимание уделялось пропаганде библиотечно-библиографических знаний среди специалистов, то есть воспитанию информационной культуры в сегодняшней терминологии. В 1970-е гг. в серии «Библиография в помощь читателю» выходили памятки «Основы рационального чтения», «Как следить за новой литературой», «Как пользоваться каталогами и картотеками», «Справочно-библиографическое и информационное обслуживание Волгоградской областной универсальной научной библиотеки имени М. Горького». В 1984—1995 гг. была издана серия «Памятка читателю». В неё вошли тематические выпуски, название которых начиналось одинаково: «Как следить за новой литерату-



рой...», а далее указывалось, за какой именно — юридической, сельскохозяйственной, медицинской или литературой по искусству.

Традиции создания краеведческих библиографических пособий были продолжены в отделе уже под руководством Светланы Максимовны Татаренко, возглавившей СБО в 1984 г. Как раз в то время, впервые за 80 с лишним лет своей истории, Областная библиотека получила своё здание. Естественно, смена адреса обусловила ряд структурных преобразований: появились новые отделы, существовавшие ранее получили новые названия и приобрели новые функции. Так, в структуру СБО вошёл сектор научной информации по культуре и искусству (СНИКИ), который до этого был самостоятельным. Соответственно, поменялось и его название, теперь это информационно-библиографический отдел (ИБО).

В конце 1980-х гг. начался этап освоения новых технологий. Специалисты ИБО приступили к автоматизации библиотечно-библиографических процессов, прежде всего к созданию электронного краеведческого каталога. Сотрудники СНИКИ (в тот период его возглавляла автор статьи) совместно с областным Информационно-вычислительным центром работали над созданием базы данных (БД) по культуре области. БД содержала материалы из центральных, областных и районных периодических изданий, а её поисковая система позволяла подбирать информацию по различным параметрам — по районам области, темам, хронологии и т. д. В начале 1990-х гг. эта работа продолжилась, прибавился блок росписи статей из периодики по всем отраслям знания.

Казалось бы, логично продолжить развитие системы, накопление информации, её использование в справочно-библиографическом обслуживании читателей, в информационной деятельности по предоставлению данных руководителям и специалистам. Но процессы в нашем обществе того времени привели к ухудшению материального положения библиотеки, к тому же безнадежно устаревали используемые ею технологии. БД по культуре и наработанная часть электронной систематической картотеки статей в конце концов были утрачены, многие годы был недоступен электронный краеведческий каталог.

Но даже в те годы были у отдела достижения. Так, за участие в I Всероссийском конкурсе ин-

формационных продуктов и услуг, который проводился НИЦ «Информкультура», сектор информации получил диплом 2-й степени.

Вообще, библиографические пособия, издаваемые отделом в разные годы, не раз получали награды. Так, 3-й премии на Всесоюзных конкурсах научных работ по библиотековедению и библиографии были удостоены библиографический указатель «Экономика Волгоградской области» (1977), ныне он библиографическая редкость, а также беседы о книгах «Что читать по истории Сталинградской битвы» (1982). Библиографический указатель «Маргарита Константиновна Агашина» (1989) получил приветственный адрес. К 50-летию окончания Сталинградской битвы отдел подготовил указатель литературы «Сражающийся Сталинград» (1993), получивший Почётный диплом конкурса.

В 2001 г. из состава ИБО был выделен краеведческий отдел, который взял на себя функцию создания пособий по краеведческой библиографии.

Бурное развитие отдела началось с приходом нового директора библиотеки Н.В. Пашко. ИБО получил новую компьютерную технику, возобновилась работа по ведению электронной картотеки статей на основе АБИС «АС Библиотека-3». Использование автоматизированных технологий стало приоритетным в работе отдела. С 2007 г. ИБО входит в число участников Виртуальной справочной службы Корпорации универсальных научных библиотек (ВСС КОПУНБ), которая действует под эгидой Российской национальной библиотеки. Участие в данном проекте позволяет осуществлять справочно-библиографическое обслуживание удалённых пользователей из всех регионов России и других стран.

В 2009 г. мы стали участниками корпоративного библиотечного проекта МАРС (Межрегиональная аналитическая роспись статей), благодаря которому существенно улучшилось качество обслуживания читателей. Проект позволил объединить усилия коллег из разных регионов России по созданию баз данных, отражающих постоянно увеличивающийся поток информации.

Воссоздание истории библиографической службы ОУНБ представляется важным для изучения истории региональной и отечественной библиографии, поэтому им надо заниматься. И это одна из задач, стоящих перед нами.

